

有一种追求，叫百姓安宁

——记保定市公安局刑侦支队反诈中心负责人韩建设



□ 河北法制报记者 张乔

44岁的韩建设，现任保定市公安局反电信网络诈骗中心负责人。从警22年，他勇于担当、甘于奉献，先后荣立个人一等功1次、个人二等功1次、个人三等功6次、个人嘉奖多次，2005年被评为全省优秀人民警察。

他总有奇思妙想，且思路严谨开阔，能在关键时刻找到突破口

2013年6月6日，唐县“四男孩被杀案”案犯汤某被押赴刑场执行死刑。在破获这起恶性杀人案抓获汤某的过程中，韩建设功不可没。

2012年2月5日，唐县4名十三四岁的男孩儿同时在望都县被杀害。保定警方迅速成立专案组展开调查，公安部也挂牌督办此案。

专案组民警经过一个月的紧张摸排，只在一个被害的男孩身上发现一个骰子，在唐县某处的公共视频中发现了一辆电动三轮车载着4名男孩的模糊影子，但并没有司机的影像。

侦查工作陷入困境。专案组成员韩建设看着那个大号的骰子和录像陷入了沉思。这个骰子太特别了，在当地并不常见，能不能从骰子入手，同时扩大侦查范围呢？

专案组肯定了韩建设的想法。他与战友一起，经过20多天的紧张工作，最终确定犯罪嫌疑人是唐县某村的汤某。经查，汤某因想通过绑架男孩弄笔钱财而将4男孩杀害。

此案的侦破，是韩建设的侦查思路让专案组峰回路转、及时破案；是韩建设与战友们一起昼夜排查，让凶犯得到应有的惩罚，让无辜的被害者瞑目。因此，他被公安部荣记一等功。

抓捕过程惊心动魄，他不畏艰难冲锋在前

2008年2月12日早晨，唐县倒马关乡夹子村村民柴某因为与其伯父家素有积怨，遂将伯父一家9口杀死在家中，并逃至大茂山上。案发后，保定市公安局迅即成立了“2·12”特大杀人案专案组，对此案展开侦查。韩建设就是专案组成员之一。

大茂山最高处海拔1890米，山势陡峭雄险。当时，韩建设等16名搜查小分队从早晨开始向大茂山顶展开搜查。山高林密，荆棘丛生，他们搜索了一天，终于到达山顶，此时天已经完全黑了下来。山上积雪很深，温度骤降至零下十五六摄氏度，领导担心队员们的安全，遂下令让他们连夜下山。

上山容易下山难。积雪和荆棘让小分队寸步难行。“当时我们已经登上的是一个十分险峻的山头儿，下山时，向导走在前面，我紧随其后。突然一个趔趄，向导嗖地一下就不见了。”韩建设说，也是向导命大，向下滚时被一棵树挡住，才没有摔下悬崖。将向导拉回来，小分队步履艰难，一直到次日凌晨4时才下得山来。

“下山后，我们感觉脚都要冻掉了，鞋袜早已湿透。袜子脱下来被瞬间冻住，都能立住不倒。警犬的身上都被划烂了，鲜血直流，驯犬员心疼得抱着警犬直哭。”最终嫌疑人柴某被警方抓获，后被执行死刑。

守正创新，他把反电诈工作做得风生水起

2016年，按照工作安排，韩建设负责筹建保定市反电信网络诈骗中心，组建专业反诈队伍。为形成全社会打击防范电诈犯罪的工作格局，他带领民警协调中、农、工、建、邮储等银行，以及移动、联通、电信三大通讯运营商技术部门入驻反诈中心，于2016年12月建成了全市打击治理电信网络诈骗犯罪的工作中心。

2019年5月23日，在韩建设的推动下，反诈中心联合保定市通信发展管理办公室，组织移动、联通、电信三家基础通讯运营企业，研究制定了《保定市通讯行业源头治理电信网络新型违法犯罪工作机制（试行）》。该机制实施以来，三大运营商共关停电话号码86824个，保定市高发的冒充熟

人领导诈骗发案占比由7%降至0.6%，大大挤压了犯罪空间，达到了治理效果。

为增强群众防范意识，韩建设带领民警开展了形式多样的宣传活动，推动了《保定市打击治理电信网络新型违法犯罪宣传工作指导意见》出台，统筹协调国际联席会议各成员单位落实主体责任，立足本行业开展宣传防范工作。

……

一系列创新机制让反诈中心成绩斐然：中心自成立以来，成功破获电诈案件9774起，抓获犯罪嫌疑人3473名。韩建设与战友们先后成功侦破了我省首例利用全自动语音拨号系统电信诈骗案、首例利用“呼死你”软件实施网络敲诈勒索案等一批有影响的电诈犯罪案件。

在“亮剑2020”专项行动中，韩建设带领反诈中心，组织全市公安机关抓获电诈犯罪嫌疑人2429人，抓获嫌疑人数全省第一；组织高碑店市公安局侦办的“10·27”专案，打掉北京非法开办手机卡团伙1个、广西凭祥边境银行卡走私通道1个，抓获犯罪嫌疑人22名，查明涉案手机卡1万余张，缴获银行卡350余套，受到公安部和省公安厅领导的充分肯定，省公安厅特致电视贺。

有一种向往，叫天下太平；有一种追求，叫百姓安宁。在平凡而忙碌的日子里，韩建设和他的战友们一起，用真情守护百姓平安，在打击犯罪、维护平安的道路奋勇向前、永不停歇。

康保县法院 “四条路”培养优秀青年干警

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 郝伟）11月16日，康保县法院召开领导班子会议，进一步强化对青年干警的培养锻炼、提拔任用、管理监督和关心关爱工作，努力为法院事业积蓄后备力量。

带好政治品德提升“路”。该院领导带头，把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为青年干警的必修课，不断加强青年干警政治培训。截至目前，该院围绕政治学习组织并参加各类培训18次，参与干警累计560人次。

铺设综合能力淬炼“路”。该院党组充分利用各种机会，为青年干警成长搭建平台。在审判团队里，建立结对帮带制度，促进“老”带“新”，缩短青年干警成长周期。坚持把青年干警放到执法办案、基层法庭

等最前沿经风雨、见世面、壮筋骨、长才干，全方位提升综合能力。自2019年起，该院已为11名年轻干警提供成长平台。

畅通干事创业成长“路”。该院积极完善青年干警提拔任用机制建设，建立青年干部后备库，对表现突出的优秀青年干警，坚持打破隐性台阶，大胆使用。在评先评优工作中，侧重考虑有担当、有能力、肯干事的青年干警，全方位着重培养，最大限度地调动激发潜能。

完善人文关怀保障“路”。对于青年干警，该院始终做到政治上激励、工作上支持、待遇上保障、心理上关怀。注重把思想引导与关心关爱结合起来，关注其心理健康，了解其心路历程，尽心、尽力解决青年干警生活和工作中的实际困难。

男子突然摔倒浑身抽搐 武安民警及时救助化险为夷

近日，在邯郸市交巡警支队武安大队车管所理论考试场业务大厅，一男子在向民警咨询相关业务时突然身体前倾，摔倒在地，脸色苍白，浑身抽搐。民警姚兰立即组织参加考试的其他人员将其扶至通风处，并第一时间联系120急救中心。民警王波慌而不乱，从

牛敏 贾俊卿

栾城： 公证保退役士兵选岗公平

河北法制报讯（陈金明）11月15日上午，石家庄市栾城区退役军人事务局召开2021年度符合政府安排工作退役士兵公开选岗大会。为了确保整个选岗大会过程的公平、公开、公正，应栾城区退役军人事务局的申请，栾城公证处派出两名公证员对退役士兵选岗过程进行了现场监督公证。

两名公证员核对了此次退役士兵公开选岗大会的选岗排序和待选岗位，根据公示的退役士兵服役期间表现量化评分名次，按照选岗实施方案的规定，从高分至低分依次进行。在选岗过程中，公证员认真、细致地对每一位退役士兵的岗位选择进行了详细记录和确认，保障了选岗结果的真实性与有效性。经过严格的岗位选择程序，33名退役士兵选择了相应的岗位，当场在《安置岗位确认表》上确认，并在公证员面前在《选岗结果确认表》上签字、按手印确认。公证员对全过程进行了现场监督，并拍照、制作了现场笔录，做到量化评分、按分选岗、公平公正。

安平检察院 开展“进农村·办实事”主题党日活动

为深入推进“我为群众办实事”实践活动，近日，安平县人民检察院深入乡村振兴包联村，开展“进农村·办实事”主题党日活动。

党组书记、检察长朱同辉带领党员突击队深入前赵疃村开展村庄清洁活动。此次活动重点清理了街道两侧垃圾杂草、房前屋后乱堆乱放，党员突击队自带劳动工具与群众一起清扫。随后，朱同辉带队实地查看前赵疃村文化广场，宣传改善农村人居环境的重要意义，引导农村群众提高清洁卫生文明意识。

孟翔 廉魏迪

我省检方开展严厉打击 恶意拖欠农民工工资冬季专项活动

（上接第1版）强化排查化解，围绕重点行业、重点项目、重点企业，坚持早预防、早介入、早化解。2022年3月1日至3月15日为总结提升阶段。总结梳理专项检察活动中取得的成效、经验做法、典型案例，查找存在的问题和不足，进一步提高打击恶意拖欠农民工工资犯罪案件的能力和水平。同时，建立类案分析机制，针对办案过程中发现的欠薪重点行业、重点地区和行业监管中存在的突出问题，精准制发检察建议，助推堵塞行业漏洞，最大限度根治欠薪行为的发生。

聚焦“执行案款集中发放日活动”

唐山市中级人民法院 开展“执行案款集中发放日”活动

共发放执行案款2000余万元



河北法制报 11月18日
讯（记者 吴艳丽）“我今天特别高兴，终于拿到我的补偿款了，真是打心底里感谢唐山法院的法官！”今天，在唐山市中级人民法院，因工受伤的农

民工宋先生拿到27万余元执行案款的那一刻，激动的心情无以言表。

为深化“我为群众办实事”实践活动，积极回应群众关注，扩大执行案款集中清理发放成效，促进第一批政法队伍教育整顿成果转化，进一步提高人民群众的获得感，按照最高法院的决策部署，11月18日上午，唐山市中级人民法院开展“执行案款集中发放日”活动。

此次活动，该市共设立一个主会场、14个分会场，邀请60余名人大代表、政协委员及媒体记者参与见证，共126件案件的申请执行人全程参与，现场发放执行案款2653.27万元。

图为农民工宋先生现场拿到执行案款。 马超 摄



11月18日上午，沧州两级法院举行“执行案款集中发放日活动”。活动中，根据当事人实际情况，采取线上线下相结合的方式进行案款发放，其中线下发放221笔，线上发放107笔，共计发放执行案款328笔、1.2亿元。同时，现场邀请人大代表等进行全程见证监督。图为执行案款发放现场。

河北法制报记者 陈兆扬 摄

廊坊法院系统集中发放 执行案款3249.4万元

河北法制报11月18日讯（记者 田宪忠）今天上午，廊坊市法院系统同步开展执行案款集中发放活动，共发放执行案款3249.4万元。

今年以来，廊坊两级法院执行干警奋力拼搏、共同努力，推动执行工作有力开展，截至11月15日，全市法院共受理各类执行案件45680件，执结35731件。在收案大幅上升的情况下，结案势头不减，人均结案数649.65件，保持全省领先，实际到位金额100.84亿元，同比增长13.74%。

为了不断掀起执行高潮，该市近期先后组织开展了4次“我为群众办实事”集

中执行行动，基层法院共组织集中执行行动53场次，两级法院共出动执行干警957人、车辆229台，执行案件183件，执行到位总金额5714.5万元，拘传100人，腾房106套，邀请各级人大代表、政协委员142人次见证集中执行。本次活动，结合本地疫情防控情况采取线上发放和线下发放相结合的方式，该市法院共计发放案款3249.4万元，涉及案件总数为158件，领取案款当事人162人。

图为当事人在廊坊市中级人民法院主会场领取执行款。

河北法制报记者 田宪忠 摄

石家庄市裕华区人民法院 集中发放执行款 彰显正义暖人心



河北法制报 11月18日
讯（记者 张乔）为深化“我为群众办实事”主题实践活动，积极回应群众关注，扩大执行案款集中清理发放成效，进一步提升人民群众的获得感，今天，石家庄市裕华区人民法院根据最高人民法院活动要求，举行了执行案款集中发放活动。

据了解，此次发放活动针对劳动报酬、损害赔偿等案件，通过“一案一账户”，统一发放了近期执行到位的6起涉民生案件执行款，共计15万余元。

在集中发放现场，执行干警逐一核对申请人信息，组织申请人有序完成领款前的各项准备工作。核对完毕后，财务人

员当即办理转款业务。部分人大代表、政协委员、人民监督员见证了执行款发放过程。

在执行申请人王某某与被执行人河北某文化传播公司生命权、健康权、身体权纠纷一案中，执行干警通过快速扣划被执行人账户钱款，第一时间将申请人急需的4万余元执行款发放到位。王某某拿到执行款后，高兴地说，自申请强制执行后，一次也没找过执行法官，真没想到这么快就给执行了，法院执行非常给力。

驰而不息，久久为功。裕华法院有关负责人表示，“我为群众办实事”不是口号，而是一份责任与担当。下一步，裕华法院将继续聚焦人民群众“急难愁盼”问题，持续深入开展“我为群众办实事”实践活动，以为民谋利、为民尽责的实际成效取信于民，推动法院工作再上新台阶。

图为申请执行人在申领执行款后签字。

河北法制报记者 张乔 摄

